

## Незапущенная пуца.

— О масштабности проводимых здесь работ свидетельствует хотя бы тот факт, что в минувшем году в объекты Беловежской пуцы было инвестировано 26 миллиардов рублей, — подчеркнул на заседании выездного республиканского оргкомитета его председатель, управляющий делами Президента Николай Домашкевич. — К примеру, распахнула двери для приезжающих сюда туристов великолепная гостиница с бассейном, саунами, конференц-залом и так далее.

### То ли еще будет!

Сейчас строители Брестского стройтреста № 8 возводят Дом экологического просвещения с музеем. Это уникальный объект не только для Беловежской пуцы — таких у нас прежде не было, уверяют его “прародители”, специалисты ОАО “Брестпроект”. В прошлом году на этом “просветительском” объекте было освоено 3 миллиарда 308 миллионов рублей. Управление делами стройку финансирует своевременно. Поможет и республиканский бюджет, из которого, согласно указу главы государства, сюда скоро поступит еще 4 миллиарда 225 миллионов рублей. Однако плюс ко всему потребуются дополнительно свыше 6 миллиардов рублей, но объект стоит того, убеждены в оргкомитете.

В рамках подготовки к юбилею в Беловежской пуце разработано четыре туристических экологических маршрута: велосипедные “Звериный переход” (16-километровый),

“Царская поляна” (10-километровый), “Лесные тропы” (19-километровый), а также пешеходный “Заповедная дубрава” протяженностью более двух километров.

Один из туристических маршрутов в Беловежскую пуцу пролегает через известную многим деревню Жировичи с ее монастырем. Есть там и чудотворная купель, которая, к сожалению, пока должным образом не обустроена. Николай Домашкевич предложил в ходе подготовки к беловежскому юбилею облагородить и жировичский святой источник. Люди будут благодарны за это, считает управляющий делами Президента.

На глазах меняется центральная усадьба Национального парка “Беловежская пуца” — деревня Каменюки. К юбилею здесь появятся 15 новых коттеджей для специалистов, будут отремонтированы местная школа и амбулатория, обновлены фасады домов и заменена кровля на них. Модернизируются очистные сооружения, ведется реконструкция моста через реку Лесную, строятся дороги.

Помимо заповедной части (около 20 процентов территории) национальный парк включает в себя рекреационную зону, предназначенную для развития туризма, и зону, где допускается хозяйственная деятельность. Поэтому не остался в тени и его агропромышленный комплекс. К примеру, на животноводческой ферме сельскохозяйственного

участка “Тихоля” будет смонтировано самое современное доильное оборудование, управлять которым операторы смогут при помощи сложнейшей электронной аппаратуры. Для этих целей Управление делами Президента и Республиканский фонд охраны природы уже выделили свыше полутора миллиардов рублей.

### **“Долгоиграющий” план**

Однако и после праздника здесь будет чем заняться специалистам. В национальном парке завершена разработка долгосрочного плана управления этой уникальной природной территорией. Этот масштабный документ ученые кропотливо и ответственно разрабатывали в соответствии с Государственной программой развития особо охраняемых природных территорий республики на 2008—2014 годы. Наличие такого плана управления — одно из основных условий продления Диплома Совета Европы, которого Беловежская пуца была удостоена в 1997 году.

Ученые постарались максимально учесть все замечания и предложения. Проект документа получил одобрение научно-технического совета нацпарка, согласован с Минприроды Беларуси, прошел экспертизу в Совете Европы. В плане сформулированы пути развития Беловежской пуцы в долгосрочной перспективе, предусмотрены конкретные мероприятия по охране и устойчивому использованию экосистем и природных объектов национального парка. Первоочередные меры

предполагается реализовать за пять лет.

— Красной нитью через этот план проходит то, что вся историческая часть Беловежской пуцы на нашей территории должна быть законсервирована, а в дальнейшем заповедную зону нацпарка предполагается увеличить более чем в два раза, — отметил генеральный директор Научно-практического центра по биоресурсам НАН Беларуси Михаил Никифоров. — Ключевая роль отводится проектам по восстановлению гидрологического режима, нарушенного ранее проведенной мелиорацией, в том числе на прилегающих территориях.

Предусмотрены планом и меры, направленные на охрану и восстановление редких и ценных видов природных сообществ, проведение научных исследований и мониторинга, экологическое информирование и просвещение местного населения и посетителей национального парка, а также целый комплекс других важнейших мероприятий.

**Источник:** Нар. газ.-2009.-18 сак.-С. 7.